

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

La cuestión de Tánger

Aunque parezca mentira, es esta de Tánger, una cuestión de fronteras afuera. Ahora se está debatiendo fuera de España, por cancillerías y ministros que no son españoles. Y, sin embargo, la posesión de Tánger es esencial para España. Si Tánger no es español, o al menos está en la órbita de la influencia española, son vanos todos nuestros esfuerzos en África, y sin el litoral africano y sin el Estrecho de Gibraltar, España no tendrá para nada internacional de ninguna clase; España sería una potencia menor, sin voz ni voto en el concierto del mundo.

La impotencia de Tánger deriva de su posición geográfica, y su valor internacional de la disolución del Imperio marroquí. Si en Marruecos hubiera un Poder fuerte, al menos lo suficientemente fuerte para garantizar el orden en el interior y una oposición de civilización, la política de España deviera ser el mantenimiento del «status quo» en Marruecos, y esa fué nuestra funesta política antigua, que se articuló en la Conferencia de Madrid de 1880.

Pero Marruecos es insostenible, y su reparto por zonas de influencia absolutamente necesario. En el reparto, una de las cosas de más valor es Tánger; en el aspecto internacional, la más importante de todas.

De la actual situación del mundo, Tánger sólo puede ser francés o español. Si pudiera ser inglés, es posible que lo fuese hace mucho tiempo. Pero Tánger inglés, hacia a Inglaterra una absoluta del Estrecho de Gibraltar, y este dominio acrecentaría tanto su poder, que el mundo entero lo miraría con recelo. La diplomacia inglesa está muy lejos de pensar en crear tales recelos y disimula los deseos de poseer Tánger: no es la hora.

No siendo inglés, ha de ser francés o español. No hay que decir que Francia pide con desearo la posesión de la plaza, y que nosotros no hacemos lo debido por conseguirla. Pero es seguro que Inglaterra puede hacer que sea uno u otro país el que consiga el dominio en Tánger. Este es el problema de hoy.

Inicialmente, Inglaterra ha dicho ya su palabra. Inglaterra quiere que Tánger sea español. Diplomáticamente, nos movemos hoy en la órbita de Inglaterra, que es la gran potencia encargada de proteger la tesis española.

¿Es por simpatía? ¿Es por idealismo? De ninguna manera. En política internacional, es el interés el que dicta las resoluciones. Y el interés de Inglaterra consiste en no reducir el número de los países que intervienen en el problema del Estrecho. Francia dueña de Tánger, sería dueña de Marruecos, y tendría en el Estrecho una importancia tan grande como Inglaterra. Francia es además potencia mediterránea, tiene a Tolón, a Océrga, a Argelia y Túnez, es en el Mediterráneo occidental un poder demasiado grande.

España es, en cambio, una nación menos que secundaria: el no tiene intervención en el Estrecho, no tiene ninguna personalidad internacional; si le dan intervención, su valor en el mundo seguirá siendo escaso, pero su interés en el Estrecho será siempre distinto, muchas veces contrario al interés francés.

Con el apoyo de Inglaterra, se puede confiar en que Tánger será español. Se ía lastimoso que lo fuese solo por interés de Inglaterra, sin que nosotros hiciéramos nada para que no fuese por interés de España.

Esta solución tiene, sin embargo, dos

peligros: uno, que Francia vaya creando en Tánger intereses de tal cuantía, que llegue un momento en que dé la cuestión por resuelta, alegando un estado de hecho, y sosteniendo que puesto que todas las empresas de Tánger son francesas, no hay más que dar a Francia la posesión de la ciudad.

Inglaterra ha salido al paso de este peligro, planteando ahora la cuestión, y exigiendo una solución inmediata, antes de que Francia tenga tiempo de consolidar su posición.

Otro peligro consiste en que Francia e Inglaterra arreglen sus cuentas en el mundo y Tánger sea atribuido a Francia a cambio de las compensaciones que la república pueda ofrecer a Inglaterra en otros mares y en otros estrechos. Era el pensamiento sutil, ondulante y ambicioso de Briand: Hoy este peligro ha disminuido con la llegada al Poder del patriótico Poincaré; pero puede plantearse en cualquier momento que las circunstancias favorezcan. Sin embargo, la Providencia, que es la musa de tantas cosas españolas, es también la musa de España en política internacional. No es fácil que Francia pueda ofrecer a Inglaterra una compensación suficiente para las cuestiones del Estrecho.

H y Francia sostiene que debe establecerse en Tánger una administración internacional. Quiere gastar tiempo para desarrollar sus intereses. España está en el caso de hacer un esfuerzo para que la cuestión de Tánger se resuelva en estos momentos.

La política internacional en España suele ser un secreto para todos; pero más que para todos, para los mismos españoles. Afortunadamente, hoy está al frente de nuestro ministerio de Estado un hombre entendido en diplomacia y significado además por sus tendencias anglofilas. ¡Que Dios ponga tiento en sus manos!

Incognito.

MARTINEZ HERMANOS

de Valencia

Exposición de Joyería en el Gran Hotel del 16 al 24 de Enero.

De Sociedad

Los que viajan

Inopinadamente llegó ayer tarde a ésta el Excelentísimo señor don José Maestre Pérez, ministro de Fomento, permaneciendo en su casa de la plaza San Francisco solo unas horas.

Su visita tuvo por objeto exclusivamente el dar el pésame a los señores Zamora y Espía, por la muerte de su hermana y madre respectivamente.

En el correo marchó a Madrid.

—En el tren correo de hoy ha llegado a esta ciudad, el famoso orador sagrado señor López Maymón, quien desde la tarde de hoy comenzará a predicar en el templo del Carmen.

Sin duda este se verá tan concurrido como siempre lo están las iglesias en que hace uso de la palabra el predicador de referencia.

Notas varias

Ha sido nombrado secretario de la Cámara de Comercio, el letrado don Antonio Villas Moreno.

—El destino de Jefe de la Cartería de esta Administración de Correos, cargo creado nuevamente, le ha sido conferido al culto e inteligente oficial del referido cuerpo don Fernando Gómez Ramos a quien por tan honrosa como merecida distinción felicitamos sinceramente.

Enfermos

Se encuentra enferma de algún cuidado doña Florentina Martí, de Matas.

Teatro Circo

En cuantas obras escuchamos a la señora Marco nos demostró ser una excelente tiple y una buena actriz. Anoche en «Marina» hizo que nos ratificásemos en el favorable juicio y con nosotros el público dió su fallo de un todo de acuerdo con nuestra opinión justa y sincera. De las más felices intérpretes de la inspirada partitura de Arrieta una es sin duda alguna la señora Marco.

Compartió con ella el éxito García Romero que lució sus grandes facultades como tenor.

El señor Villa cantó anoche con sumo gusto, con maestría y arrancó aplausos merecidísimo de todo el público, a los que puede unir de los este cronista que no regatea un aplauso ni omite las censuras cuando cree que son merecidas.

El conjunto bueno y la orquesta bien.

«La mejor faena» es una obrita sin pretensiones, unas ligeras escenas sevillanas con diálogo ingenioso que hizo pasar el rato al público. Único objeto perseguido por el autor. La música ligera y agradable.

G.

CASA PAMPLO

Participa a su distinguida clientela que en los días del 16 al 25 del corriente LIQUIDARÁ a precios muy baratos sus sobrantes de vestidos, vestidos, capas, solap y pieles por fin de temporada.

En el principal del Gran Hotel.

De la guerra

Evacuación de enfermos

En el tren de las once y media, han marchado a Murcia 25 soldados enfermos para quedar allí hospitalizados.

La Cruz Roja los ha conducido a la estación en carruajes particulares.

A Marruecos

En el tren de las seis de la mañana han salido para Almería los reclutas del contingente de Ceuta.

A la estación bajaron para despedirlos, comisiones de los cuerpos de Infantería y la banda de música del 33. Al arrancar el tren se dieron muchos vivas al Rey, a España y al Ejército.

Banco Hipotecario de España

Préstamo sobre fincas rústicas y urbanas, al 6 por 100 anual, con plazos de 5 a 50 años.

Agente, administrador y apoderado general en la provincia

FRANCISCO RUBIO VERA

Muralla del Mar, 53. Teléfono 347

CARTAGENA

Hospital de Caridad

Durante las últimas 24 horas se han practicado en este hospital las siguientes curaciones:

Fernando Martínez Mena de 19 años, domiciliado Saura, 49-1., herida contusa en las extremidades de los dedos índice y medio en ambas manos producida en el trabajo.

Francisco Marqués Vizcaino de 21 años, domiciliado en el Cuartel del Regimiento «Sevilla», de herida contusa de un centímetro en la región ciliar derecha.

Asunción Anlló, de 61 años, domiciliada en la calle San Esteban, de herida contusa de forma irregular en la región nasal.



Segundo aniversario DEL SEÑOR

D. José Moncada Calderón

que falleció el día 26 de Enero de 1920, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R I P

La Vela y Aumbr de con Misas desde las ocho hasta las doce que se celebrarán el día 26 del actual en la iglesia de la Caridad, y los ejercicios de la tarde, que darán principio a las cuatro, así como todas las Misas y el funeral que tendrá lugar dicho día en el Convento de la Encarnación, Clarisas Descalzas, de Mula, se aplicarán en sufragio del finado

Su viuda, hijos, hija política hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás familia, solicitan la asistencia a estos cultos por lo que les quedará muy reconocidos.

Varios señores Prelados tienen concedidas Indulgencias en la forma acostumbrada.

PARA EL ECO DE CARTAGENA

A los infantes de la CASA DEL NIÑO de Cartagena

Sea cual fuere la cuna en que has nacido, rica o pobre, penas o placeres, de tu futuro bienestar, si quieres, el autor has de ser, pues has podido.

Has de compadecer al desvalido si eres rico, y cumplir con tus deberes, y si eres pobre, y de miseria mueres, no ofendas al que no te ha socorrido

Venga de donde venga tu linaje, como somos iguales en la vida,

Has de compadecer al desgraciado, y así el alma por Dios, bien recibida, será cuando tu vida haya acabado.

Cecilio Recalde

Madrid Enero-1922.

Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA

Especialista en partos y matris.—Tratamiento de las enfermedades venéreas sífilíticas

Consulta de Medicina general

de 12 a 1 y de 8 a 8

Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.ª derecha

Información

de Marina

Varias noticias

A fines de semana llegará a este puerto el acorazado «España», que se encuentra hoy en Puente Mayorga.

—Han sido pasaportados para Ferrol a disposición de la Superior Autoridad de aquel Departamento, con el fin de ser examinados para segundos contramaestres, los maestros de marinería Francisco Iborra, Luciano Fernández Extremera y Francisco Antonio Ribero.

—Se expide licencia-guia para uso de armas al Ordenanza de Semáforos Jacinto Martínez Gómez

—Se dispone embarque en el vapor «Dédalo» el primer contramaestre don Juan Verdura Noguero.

—Se dispone la entrega por este Parque de 1.150 fusiles Mauser, modelo 1898, para las atenciones de este departamento marítimo.

—Quedan admitidos al concurso que se ha de celebrar en este arsenal en 1.º de febrero próximo, para cubrir la plaza de maestro mayor del ramo de Artillería, los primeros maestros de diorama don Antonio Anar Martínez y don Florencio Cerezo Bastida, con destino en este arsenal.

—Se dispone pase a continuar sus servicios a la Intendencia general del Ministerio el contador de fagata don Eulogio García y Alvarez Nava.

—Se dispone cambio de destinos los Contadores de navío siguientes: Don Ignacio Coello de Portugal y Bermúdez de Castro, cesará en la Habilitación del Museo Naval y pasará

a encargarse de la de las provincias de Sevilla y Huelva; don Juan Ramírez Suárez de Tangil y Angulo, cesará en la Ordenación general de Pagos del Ministerio y se encargará de la Contaduría Habilitación del acorazado «Pelayo»; don Juan Blas y Domínguez, cesará en la Contaduría Habilitación del acorazado «Pelayo» y se encargará de la del crucero «Carlos V»; don Luis Torres de la Peña, cesará en el último destino citado y pasará a continuar sus servicios al departamento de Ferrol y por último don Casáreo Sanz y Tovar cesará en la Habilitación de los torpederos de Vigo y pasará de Auxiliar de la Ordenación general de Pagos del Ministerio y Auxiliar del Comisario de la Factoría.

Modos y modas de mal decir

«Como por ejemplo» y «un ejemplo práctico»

Todo «ejemplo» y todo lo ejemplar es, de algún modo, cosa concreta o no teórica, y, por tanto, necesariamente «práctica», luego decir «un ejemplo práctico» es caer en una de tantas redundancias como afean la dicción, sin que baste a justificarla el que la usen conspicuos escritores y muy doctos catedráticos.

El defecto se corrige con facilidad suprimiendo el objetivo «práctico» y diciendo solamente «un ejemplo».

Esta palabra se usa también indebidamente cuando se dice «como por ejemplo».

«Como» es, en este caso, conjunción comparativa, y «por ejemplo» expresa también comparación, luego sobra «como» o sobra «por ejemplo».

Hágase la prueba y vaya para ello un «ejemplo», que, como todos los ejemplos, será «práctico».

«Hay títulos de libros muy divertidos, como por ejemplo» «El Arte de tocar las castañuelas» y «La Biología del moquillo».

Quítese el «como» y la cláusula quedará correcta y completa. Suprimase «por ejemplo», dejando el «como», y sucederá lo mismo.

Pero vayale usted con sobras de esta clase al autor de un libro didáctico que dice textualmente:

«Son palabras trisílabas las que constan de tres sílabas, como por ejemplo, verbigracia» (!) «le-tes-to.»

Sí, «detesto» los libros de texto, como dice un estudiante de los que están siempre en plena vacación.

Detestamos también cordialmente toda clase de redundancias aunque se hallen en carta en los libros de texto.

B, y S,